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Il candidato descriva a grandi linee cos’è il Bauhaus  e cosa si proponeva.
Il Bauhaus era una scuola, Istituto d’Arte e Mestieri, che si proponeva di formare architetti anche se un dipartimento di architettura vero e proprio venne istituito solo nel 1929, dieci anni dopo la fondazione dell’ istituto. La scuola, fondata dall’architetto  Walter Gropius e progenitrice del moderno design, nasce a Weimar nel 1919 dalla fusione della Scuola di Arti Applicate e dell’Accademia d’Arte.

Mirava inoltre alla costruzione di un linguaggio comune basato sulla pratica diretta del fare artistico e sullo studio Attraverso un nuovo metodo di insegnamento si proponeva di superare il distacco tra arte e artigianato affrontando direttamente i problemi della produzione industriale cercando di recuperare la qualità artigiana senza perdere la capacità di produzione industriale. rigoroso dei materiali, delle nuove tecnologie e delle esigenze fisiologiche e psicologiche dell’uomo.
A questo programma aderirono come insegnanti molti artisti d’avanguardia, tra gli altri Itten, Kandinsky e Klee.

La scuola, dopo un semestre propedeutico in cui venivano insegnati e sperimentati gli  elementi fondamentali della composizione e del colore, era organizzata in modo che a insegnamenti e sperimentazioni sulle proprietà dei materiali e sulle caratteristiche dei processi di lavorazione si affiancavano insegnamenti dedicati ai problemi della simbologia formale (visione, rappresentazione, composizione) in modo che le esperienze dei vari settori si fondessero organicamente in una sintesi la cui espressione ultima fosse l’architettura che doveva portare a soluzione i problemi della struttura e della decorazione.
