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1)  Il candidato spieghi sinteticamente quali furono i principali elementi di novità introdotti nell’arte del novecento dal movimento dada?

I dadaisti si trovarono uniti nel rifiutare ogni valore e modello della cultura tradizionale, quella stessa cultura che era stata in grado di produrre una guerra mondiale di cui si cominciavano a vedere i terrificanti effetti.  Si rifiutò ogni sorta di razionalismo e al rifiuto di ogni atteggiamento razionalistico si accompagnò la dissacrazione delle forme e dei significati. Determinante diventa la casualità. Sostengono la necessità di un’arte priva di vincoli di alcun genere, libera nella sua espressione, anche dalla necessità di un significato. Tutto potenzialmente può essere arte, ampliano notevolmente lo spettro  degli strumenti di comunicazione artistica: non più solo le tradizionali pittura, scultura e architettura, ma soluzioni originali come i ready-made - in cui la casualità si accompagna all’attribuzione di un nuovo valore a oggetti trovati e decontestualizzati - ambienti e performance,  inoltre introducono  e sviluppano tecniche nuove, fotografie e fotomontaggi, collage, poemi sonori ecc. che influenzeranno moltissimo la produzione degli anni successivi. 

2)  Il candidato sottolinei gli intenti fondamentali del futurismo.

Il futurismo è un movimento artistico italiano di avanguardia   nato nel 1909 con la pubblicazione a Parigi del “Manifesto di fondazione del Futurismo”   di Filippo Tommaso Martinetti che è il vero creatore, teorico e storico di questa avanguardia. La nascita di questo movimento implicò una revisione totale degli schemi formali non solo nelle arti figurative ma appunto in tutti gli ambiti culturali.

Con il Futurismo per la prima volta assistiamo alla precisa ed espressa volontà da parte di una avanguardia di cambiare il mondo e le forme della comunicazione. Elemento fondamentale è la volontà di celebrare il nuovo, sia esso sviluppo tecnologico o sviluppo scientifico, attraverso il mito della macchina e del progresso e il nuovo è movimento, spesso frenetico ed estremo, espresso in ogni sua variabile, volo, navigazione, rivolta, guerra. Boccioni, per esempio, tradurrà questa modernità frenetica attraverso la rappresentazione simultanea degli eventi. In poesia ci si affiderà alle parole in libertà.
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