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1)  Il candidato illustri quali furono gli elementi principali che influirono sulla formazione culturale di Giorgio De Chirico.

Giorgio De Chirico è un pittore nato in Grecia nel 1888 da genitori italiani. Dal 1906 studiò a Monaco, in Germania, trovandosi così a contatto con la cultura tedesca degli inizi del secolo. Conobbe quindi la filosofia di Nietzsche e di Schopenhauer e fu colpito dalla pittura simbolista, allacciata al romanticismo tedesco, di Arnold Böcklin e dalle incisioni visionarie di Max Klinger. Da loro e dalle proprie origini prende il senso del mito classico e archeologico, mentre dalla cultura italiana recupera  l’elemento prospettico, tipico della grande stagione del rinascimento, definendo però lo spazio con architetture che appaiono quinte prospettiche vuote e inabitabili. 
Mito, prospettiva e  simbolismo tedesco sono quindi i riferimenti culturali più forti della pittura di De Chirico.
2)  Il candidato esponga quali sono i motivi che possono farci ritenere complementari il neoclassicismo e il romanticismo. 
Entrambi i movimenti traggono origine dalle teorie estetiche illuministiche. Infatti la poetica del sentimento che culminerà poi nello Sturm und Drang (1770 – 1780) nasce nel Settecento, movimento che sarà contraddistinto da un’esplosione di passionalità, di individualismo e di irrazionalità. Inoltre il neoclassicismo ha in sé molti atteggiamenti romantici quali: la fuga nostalgica verso una civiltà scomparsa, in questo caso quella classica, nel caso dei romantici  quella medievale, come verso un modello di perfezione ormai perduto; il senso della morte e della vanità del tutto; il senso del dovere al quale non ci si può sottrarre, il furore eroico; l’anelito alla libertà. Tutti questi sono atteggiamenti comuni a molti artisti che vivono in questo periodo intermedio tra Settecento e Ottocento. 
Possiamo infine rilevare che anche cronologicamente i due periodi si intrecciano e spesso coincidono. Infatti troviamo spesso elementi romantici prima della caduta dell’impero napoleonico ma troviamo anche influssi neoclassici nella pittura storica romantica.
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